Лабораторные посылать на e-mail: writetofadeev@gmail.com

Каждый студент должен предварительно послать тестовое письмо с темой по следующему шаблону:
<номер группы> <код предмета> <Фамилия> Тест
Пример правильно оформленной темы письма:
ИВТ-41-18 ВиП Иванов Тест
После чего дождаться ответа и только после его получения посылать свои лабораторные работы. Если ответ не пришел в течение суток, то позвонить 8-903-063-3000 (телефон, WhatsApp, Viber).
Правила оформления темы письма с лабораторными работами
Шаблон:
<номер группы> <код предмета> <Фамилия> <2-значный номер лабораторной работы> #<2-значный порядковый номер версии  данной лабораторной работы>

Пример правильно оформленной темы письма с лабораторной 1 версии 2:
ИВТ-41-18 ВиП Иванов 01 #02
Дальнейшая переписка версии 2 идет с автоматически формируемыми темами писем (нажатие кнопки «Ответить» приводит к добавлению префикса «Re: » к начальной теме письма) – ничего руками добавлять не надо.
Если у Иванова по версии 2 вопросов не осталось, то он может отправить следующую версию 3 в письме с соответствующей темой:
ИВТ-41-18 ВиП Иванов 01 #03
И т.д. И помните: нет ни одной причины, по которой исправленные файлы следует отправлять со старым номером версии - только с новой версией (и, соответственно, новой темой письма).
Внимание! Я в своей почтовой программе для каждой учебной группы и каждой дисциплины настраиваю специальный сортировщик писем, складывающий ваши письма в строго определенную папку. Поэтому любые ошибки в теме письма (латинские буквы вместо кириллицы, неверный регистр, лишние или отсутствующие пробелы и т.д.) могут привести к тому, что ваше письмо в нужную папку не попадет, и, соответственно, я его вообще не увижу. Поэтому будьте внимательны – оформляйте темы писем правильно.
Содержимое писем с лабораторными работами
Внутри письма должно находиться вложение с тем же самым именем файла, что и тема письма, и нужным расширением (для программ на языке C# - .cs).
Например, внутри письма с темой «ИВТ-41-18 ВиП Иванов 01 #02» должен находиться файл «ИВТ-41-18 ВиП Иванов 01 #02.cs». Несоответствие темы письма и имени файла считается ошибкой оформления работы. В таких случаях письмо должно быть послано заново со следующим по порядку номером версии.
[bookmark: _GoBack]Если по условиям лабораторной работы требуется послать более одного файла, то вложение должно быть архивом. На имена файлов и папок внутри архива ограничений нет, то имя самого архива должно совпадать с темой письма.
Правила оформления тем писем без лабораторных работ
Если требуется прислать письмо не по конкретной лабораторной работе, то его тема оформляется по следующему шаблону:
<номер группы> <код предмета> <Фамилия> <о чем>
Пример правильно оформленной темы письма:
ИВТ-41-18 ВиП Иванов Вопрос по сдаче зачета

Если возникнут вопросы, то звонить по тел. 8-903-063-3000 (WhatsApp, Viber)

