Отзыв научного руководителя о выпускной квалификационной работе

[bookmark: _GoBack]Обучающейся Павловой Марины Вячеславовны
                                         (фамилия, имя, отчество) 

на тему: Редизайн и оптимизация веб-сайта ООО «ЭлектроКонстракшн»

Направление (специальность)  (наименование, шифр) 09.03.03 Прикладная информатика (профиль Прикладная информатика в дизайне) 

1.  Новизна и значимость темы. 
Новизна исследования заключается в анализе существующих методик выполнения редизайна и оптимизации интернет-ресурсов с помощью различных инструментальных и программных средств. Практическая значимость работы заключается в том, что конечный продукт разработки (сайт ООО «ЭлектроКонстракшн») позволит повысить узнаваемость компании на рынке аналогичной продукции, увеличить клиентскую базу, следовательно, и увеличить доход организации.

2. Характеристика работы обучающегося над темой (исследовательских качеств, объем проанализированного  материала, самодисциплина).
В ходе выполнения выпускной квалификационной работы Павлова Марина Вячеславовна в достаточной мере, проявила способности к самоорганизации, анализу литературы и других источников информации. Ей были проведены самостоятельные исследования теоретических вопросов редизайна и оптимизации интернет-ресурсов.  

3. Оценка полученного результата.
Результаты, полученные Павловой Мариной Вячеславовной в работе «Редизайн и оптимизация веб-сайта ООО «ЭлектроКонстракшн»» является самостоятельным, законченным, соответствующим уровню бакалаврский выпускной квалификационной работы, и заслуживает положительной оценки.  

4.Оценка обучающегося как будущего специалиста (по результатам ВКР).
По результатам работы над выпускной квалификационной работы Павлова Марина Вячеславовна, проявила себя как ответственная, добросовестная студентка, обладающая необходимым уровнем компетенций для осуществления профессиональной деятельности. В случае успешной защиты выпускной квалификационной работы, Павлова Марина Вячеславовна заслуживает присуждение степени бакалавра по направлению подготовки 09.03.03 «Прикладная информатика».
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