Задание:

1. Требуется разработать пакет рекламных материалов (визитки, фирменные конверты, бланки для деловых писем, рекламные буклеты, флаеры и т.д.), позволяющий содержательно и наглядно отобразить сферу деятельности, предоставляемые возможности предприятия-заказчика. 

Изначально заказчик предоставляет такие входные данные, как месторасположение (адрес), текстовка рода деятельности и предоставляемых товаров и услуг, всевозможные фотографии, файлы в электронном варианте офиса, продукции или оказываемых услуг. 
2. Разработать логотип фирмы или предприятия заказчика (т.е. ИП, ТОО и др. организации).  
3. На основе всего предоставленного осуществляется разработка рекламного модуля. Чем больше входной информации, тем содержательнее будет модуль.

ВАРИАНТЫ:

вариант №1

Реклама для строительной компании, которая занимается следующими услугами: 

· продажа строительных материалов (лаки, краски, линолеум, обои, отделочные материалы, строительные смеси, кирпич, сантехнические изделия и многое другое);

· все виды ремонтно-строительных и сантехнических работ любой сложности (отделочных, электрических, плотницких и т.д.).

вариант №2
Рекламный модуль для научно-производственного предприятия, занимающегося продажей семян овощных и цветочных культур лучших селекционных центров стран СНГ и дальнего зарубежья, высококачественных газонных трав, семенного картофеля, клубнелуковиц, саженец роз, удобрений, грунта, садово-огородного инвентаря.

вариант №3
Рекламный модуль для салона оптики, предоставляющий услуги по подбору контактных линз и средств ухода, очковых линз и оправ, изготовление очков и консультации врача-окулиста.

вариант №4
Модуль для фотосалона, предоставляющих услуги: проявка пленки, печать цифровых фотографий со всех носителей, фото на документы, реставрация, монтаж, виньетки, пригласительные билеты, оцифровка пленки и многое другое. Предоставляется большой выбор фотоальбомов, рамок, батареек, цифровых и аналоговых фотоаппаратов, флеш-карты, фото-бумаги, фотопленки известных фирм.

вариант №5
Модуль для фирмы, занимающейся продажей фильтров воды, счетчиков воды и газа, подключение и ремонт счетчиков.

вариант №6
Модуль для фирмы, занимающейся продажей тренажеров. В качестве услуг предоставляются: тренажерный зал, шейпинг, аэробика и другие оздоровительные виды деятельности.

вариант №7
Модуль для предпринимателя, занимающегося строительством и ремонтом зданий и сооружений, строительством конструкций из металла (прогоны, колонны), сооружений стальных конструкций из металла(ажурные решетки, двери металлические, ворота, лестничные марши, перила, заборы и ограждения), а также реализацией металлопроката, сооружений сложных металлоизделий с кованым оформлением для архитектуры и интерьера (трубы, арматуры, листы, уголки, круги, проволока, сгоны, резьбы, гайки, отводы, задвижки и т.д.).

вариант №8
Модуль для кондитерского цеха. Предоставляется разнообразная выпечка, изделия из всех видов теста, хлебобулочных изделий, производство тортов и пирожных с использованием низкокалорийных растительных кремов по Европейской технологии и т.д.
вариант №9
Реклама для туристического агентства, занимающегося продажей билетов на авиарейсы в различные места отдыха.

вариант №10
Реклама для оздоровительного комплекса «Сосновый бор» или другое место отдыха на территории России. 

вариант №11
Модуль для мебельного салона. Предлагается мебель местных и других производителей, мебельная фурнитура. 

вариант №12
Модуль для cалона красоты. Предоставляются услуги: парикмахерские (креативные стрижки, мелирование, колорирование, африканские косички и т.д.), маникюр, педикюр, солярий, SPA-уход, квалифицированных визажистов, косметологов и т.д.

вариант №13
Реклама для футбольного клуба.

вариант №14
Рекламный модуль для аптечного комплекса. Предлагаются услуги изготовления мазей, растворов на заказ. Сотрудничество с мировыми производителями лекарственных препаратов. 

вариант №15
Рекламный модуль предпринимателя, занимающегося производством, продажей мясомолочных изделий.
вариант №16
Реклама для колбасного цеха. Производство различных видов колбас по рецептам европейских изготовителей. Производство и реализация разнообразных мясных полуфабрикатов.

вариант №17
Реклама для оздоровительного комплекса «Аквапарк». Комплексом предлагаются дополнительные услуги: парикмахера, косметолога, массажиста и т.д. 

вариант №18
Рекламный модуль для салона по продаже автомобилей. Предлагаются автомобили от российских и мировых производителей. 
вариант №19

Рекламный модуль для фирмы по производству продуктов детского питания для детей от 3 до 6 лет: молочная продукция, фруктовые и овощные соки и пюре и т.д.

вариант №20

Рекламный модуль для салона по продаже ювелирных изделий и украшений.

вариант №21

Рекламный модуль для сети ресторанов национальной кухни.
вариант №22

Рекламный модуль для страховой компании.
