Кошки обладают нежным и чувствительным желудком - это их "больное место". К недомоганиям, связанным с расстройством желудка кошки, следует быть особенно внимательными. Ведь банальная диарея может быть симптомом опасных кошачьих заболеваний.  

Самая распространенная причина желудочного недомогания у кошек - неправильное питание. То есть в большинстве случаев виновником страданий кошки является ее же собственный хозяин, неправильно кормящий своего любимца. Нормальное функционирование желудочно-кишечного тракта кошки можно обеспечить, соблюдая несколько простых правил:

Правило № 1.

Пища, которой вы кормите кошку, может быть как домашней, так и промышленной, но эти два вида питания нельзя смешивать. То есть нужно сделать выбор между покупными кормами и едой собственного приготовления и ни в коем случае не комбинировать эти блюда.
Правило № 2.
Кошки - мясоеды, хищники. Им необходимо мясо, чтобы быть в расцвете сил. Кошка в отличие от собаки будет чувствовать себя прекрасно, даже питаясь только белковой пищей. Для нормального питания кошки незаменима свежая говядина - продукт с высоким содержанием животных белков, необходимых котятам для роста и развития, а взрослым кошкам для поддержания высокого уровня обмена веществ. Куриное мясо - источник важнейших аминокислот и легкоусваиваемых жиров, которые поддерживают нормальный уровень обмена веществ и повышают иммунитет животного. Подойдут для питания кошки также яйца, мясо ягненка и рыба, эти продукты содержат основные виды аминокислот в оптимальных количествах, обеспечивают пропорциональный рост организма и развитие мышц.
