
Лабораторная работа
«Показатели качества продукта»
Цель работы:

Получение навыков выбора функций измерения показателей качества и элементов показателей качества программного продукта.

Методические указания к работе:

Каждая характеристика/подхарактеристика должна определяться на основе показателей качества системы/программного продукта. Более подробную информацию см. в ГОСТ Р ИСО/МЭК 25021-2104.
Порядок выполнения работы:

1. Подойти к преподавателю с результатами предыдущей лабораторной работы, в которой перечислены все важные для вашего программного продукта показатели качества. Преподаватель из числа перечисленных показателей качества выберет те, которые вы должны будете детально описать.

2. Для каждого выбранного преподавателем показателя качества определить функцию измерения, с помощью которой будет измеряться этот показатель качества, и составить список элементов показателя качества, которые участвуют в этой функции. Оформить их согласно приложению 1 в документе формата Word.
3. Показать полученный документ преподавателю. Преподаватель выберет те элементы показателя качества, которые вы должны будете детально описать.
4. Для каждого выбранного преподавателем элемента показателя качества составить описание в табличном формате (содержимое и пример заполнения см. в приложении 2).
Наиболее частные ошибки:

5. Самостоятельный – без участия преподавателя - выбор либо показателей качества, либо элементов показателя качества.
Приложение 1
Показатель качества «NNN»

Функция измерения:

Описание функции измерения

…

Элементы показателя качества:

· элемент показателя качества 1

· элемент показателя качества 2

· …

Приложение 2

Табличный формат ЭПК
	Имя ЭПК
	ЭПК должен иметь уникальное имя.

В большинстве случаев, имя начинается с «число... (шкала отношений)».

Пример:

Число дефектов (кода)

	Целевой объект (целевая сущность)
	У ЭПК должен быть целевой объект, характеристики которого должны быть получены путем измерения его свойств.
Целевой объект должен представлять собой результат работы или поведение системы, программного обеспечения или заинтересованных лиц, таких как пользователи, операторы, разработчики, тестировщики или специалисты по сопровождению.

Пример:

Исходный код программы.

	Цели и свойство, которое должно быть выражено количественно
	Идентификация свойства, которое должно быть выражено количественно, как правило, связано с именем ЭПК. Выбранным свойством, которое должно быть выражено количественно, должно быть то свойство, которое имеет самое непосредственное отношение к необходимому измерению. Данное свойство может быть включено в несколько измерительных моделей. Например, число отказов программного обеспечения — это ЭПК, а отказ — это свойство программного обеспечения, количественное выражение которого нужно получить. Цель ЭПК должна быть специфицирована вместе с определением свойства, которое нужно выразить количественно. 

Необходимо ответить на вопросы:
· что предполагается узнать с помощью определения свойства, выраженного количественно с использованием ЭПК?;
· какую необходимую информацию ожидается получить от этого ЭПК?
Из идентификации и определения свойства, которое выражается количественно, следует определение, что должно быть оценено (например, строки кода, дефекты, продолжительность).
Полезно определить, какие виды компонентов или событий в указанном целевом объекте должны быть идентифицированы, определены и выражены количественно.
Примеры:
Могут быть идентифицированы, определены и выражены количественно:

· строки, функции, пути или метки в исходном коде программы, предназначенные для выполнения определенной функции;
· все события тестовых ошибок и случаев при тестировании программного обеспечения;
· все события, когда пользователь системы не в состоянии выполнять предназначенные для него задачи.
Пример:

Цель — измерить число дефектов кода относительно спецификаций проекта и/или стандартов программирования.

Измерить нужно число ошибочных строк кода. Отказ в данном случае — это свойство, которое нужно определить количественно.

Определения отказа: (1) проявление ошибки в программном обеспечении (ИСО/ МЭК 24765 Системная и программная инженерия — Словарь) и (2) неправильный шаг, процесс или определение данных в компьютерной программе (ИСО/МЭК 24765 Системная и программная инженерия — Словарь).

Необходимо отметить, что ошибка, если она имеет место, может вызвать отказ

	Метод измерения
	Метод измерения объясняет, как собрать данные и как преобразовать их в значение, количественно определяющее свойство посредством вычислительного правила. В состав метода измерения входит следующее: контекст применения ЭПК, процесс жизненного цикла программного обеспечения, ограничения измерений и вычислительные правила.
Измеряющий может дать методу измерения дополнительное имя для того, чтобы было проще отличать его от имени ЭПК и имени свойства для измерения. Например, функциональные измерительные методы могли бы быть иметь имена: IFPUG FPA, COSMIC, Mark II и т. д.

Пример:

Метод измерения ошибок кода программного обеспечения.

Необходимо рассмотреть или проанализировать отличия пересмотренного исходного кода программы и идентифицировать исправления кода, которые состоят из измененных строк, добавленных строк и удаленных строк кода.

Примечание — Для исключения дефектов в комплексном тестировании, исходный код программы, как правило, пересматривается в результате таких действий на этапах верификации и валидации как анализ кода, поблочное тестирование, анализ причин.

	Входные данные для ЭПК
	Входные данные должны быть описаны настолько подробно, чтобы можно было идентифицировать, какие количественные данные используются для измерения ЭПК. Любые источники входных данных, такие как задокументированные результаты работы, функциональные возможности системы и программного обеспечения, или человеческие функциональные возможности пользователей, операторов, разработчиков, татуировщиков или специалистов по обслуживанию должны также быть идентифицированы. Кроме того, входными данными могут быть подсвойства или относящиеся к ним количественные данные.
Например, измеряющий может определить в модели данных информацию, необходимую для отслеживания действий типа чтения (перемещение данных) в единице функциональности COSMIC
Пример:

Исходный код, спецификации проекта и стандарты программирования

	Единица измерения для ЭПК
	Единица измерения и при необходимости используемая формула. Примеры единиц включают в себя значение X, процент и разряд

Пример:

Строки кода

	Правила вычисления
	Правило преобразования должно быть определено либо с точки зрения практики (как правило, текстовая форма), либо с теоретической точки зрения (как правило, математическое выражение). При определении правил преобразования зачастую сталкиваются с проблемой внутренней непротиворечивости. Важно, чтобы свойства и подсвойства, которые должны быть измерены, не противоречили друг другу. По этой причине при добавлении двух объектов важно подтвердить, что они связаны общим свойством.
Например, измерение числа отказов даст количество отказов. Однако, если есть существенные различия в главных и второстепенных отказах, более точные показатели будут получены путем рассмотрения отдельно главных и второстепенных отказов. Преобразование предполагает, что для каждого свойства и подсвойства применимо предельное значение результата

Пример:

Добавление общего числа ошибочных строк кода.

С практической точки зрения числовое правило использует следующие измерительные действия:

а) Рассматриваем или анализируем отличия пересмотренного исходного кода программы и идентифицируем исправленные строки кода, в число которых входят измененные, добавленные и удаленные строки кода.
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